



El Salmantino

Imprenta, Redacción y Administración
PLAZUELA DE SAN ISIDRO

Teléfono número 17.
Apartado número 40.

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE LA TARDE

AÑO X.—NÚM. 2.475

Sábado, 28 de Setiembre de 1918

No se devuelven los originales.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES DE LOS CUBANOS
(Herrero y Compañía)
¡Precios increíbles!
Longaniza extra a 6 pesetas kilo. Jamón escogido a 10 pesetas kilo. Especialidad en galletas SOLSONA y queso manchego.
Se abona el 2 por 100 en todas las compras.

CARNET DEL PERIODISTA

Los que acuden al preligro

Retazos.

—Es tremendo, a la par que horrible, el estrago que la epidemia reinante causa en aquel pueblito olvidado de toda comunicación moderna y postergado por la indiferencia de todos. Los pobres labriegos, señor García de Lara, rendidos de sus tareas veraniegas, lejos de sonreír ante el próximo disrute de los productos de su afanoso trabajo; postrados en cama, sin el auxilio de un técnico, ni siquiera de una de esas personas poseedoras de mezquinos conocimientos médicos que suelen quedar sustituyendo al facultativo, rechetando lo que ignoran las más de las veces; sin un cura de almas, auxiliar poderosísimo en tristes momentos anunciadores de muerte, sienten cerrarse sus ojos con solo el consuelo de la familia que, aunque arrancado de lo más recóndito del alma, es inútil para contraer una esperanza salvadora.

Así hablaba esete curita pocas horas antes de su marcha, el que siempre luchó contra desafueros e injusticias, el que no ostenta más galas que las de su digna tonsura, el que defendió mil veces y en mil sitios la Religión de Cristo, el que en otras mil ocasiones fué atacado estúpidamente por mil enemigos, el que no tiene más retribución mundana de su esfuerzo que la infima soldada de CINCO reales diarios...

—Y en otro pueblo —variaba mi informante— donde la masa humana atacada por la epidemia es de proporciones extremas, gracias a la incuria de los de arriba y al abandono de los de abajo, es tal la desgracia que sobre sus habitantes se cierne, que no encuentran las familias de los fallecidos a consecuencia del mal global, ni siquiera un mal carpinterucho que se preste por ninguna indemnización a construir el modesto féretro, último refugio de las víctimas.

Y dicen —prosigue— que ante el desprecio de las gentes hacia los enfermos atacados de esta dolencia, muy natural, en evitación del propio contagio; ante la carencia de personas que presten sus fuerzas para conducir el cadáver al campo de los muertos, el propio cura tiene que cargar con el cuerpo de la víctima y enterrarlo por sí mismo...

Pudiera estar un tanto fantaseada la narración. Sin embargo, no se aparta de los límites de la verosimilitud, y claro está que cuando amenaza el peligro que a todos, hace retroceder y abstenerse de acudir, esos humildes sacerdotes de aldea son los mártires. Hacen los heroísmos sin pretensión, a recompensa alguna. Con la vista fija en la inmensidad que deja vislumbrar la enseña sacrosanta del Cristianismo, exclaman:

—¡Qué valen nuestras vidas si éstas acaba proporcionando un átomo de bien al semejante! ¿Hay mayor goce que morir por Dios y por el prójimo? —

(García de Lara.)

DEL MOMENTO

REVOLVIENDO

De *El Adelanto*:
...«El ministro diplomático de Lisboa...»

Nueva denominación en Derecho internacional, hecha por personal titulado.

Del mismo diario reseñando una corrida de toros:

«Al intentar un descabello, es derribado, muriendo el animal.»

«¿Quién es, el animal, el torero o el toro?»

Del ídem ídem:

«Manolete da dos verónicas ceñidísimas y a la tercera es creneado, saliendo ileso.»

«Da pases de todas marcas y una buena estocada, saliendo rebotado.»

«Entra nuevamente a matar y sale empujado.»

«¡Gachó, qué salidas tienes, Manolete!»

Una «brillante» noticia de *El Sol*:

«También la plaza de toros está indefensa.»

Bueno, hombre; no apurarse. Mañana pediremos un regimiento de artillería para que se coloque en cada puerta.

Una titular del mismo periódico:

«El señor Unamuno llama «fresco» al gobernador.»

Pero, ¿ahora se enteran los amigos de *El Sol*? Si don Miguel considera menos grave eso que el llamar a don Evasio R. Blanco romanista. ¡Incañetes!...

Pip!

A los Comerciantes

La Asociación Patronal de Comerciantes ruega a todos los señores que integran dicha Asociación, asistan a Junta general que se celebrará el día 1.º de Octubre a las ocho de la noche, en los Salones de la Cámara de Comercio para tratar de la aplicación de la jornada mercantil.

Se ruega a todos los señores Asociados, la puntual asistencia.

En los PP. Dominicos

Fiesta en honor de Nuestra Señora del Rosario.

Ayer, 27, tuvo principio, en el suntuoso templo de San Esteban, una de las fiestas más hermosas y atractivas que celebra nuestra ciudad, la novena a la Virgen del Rosario.

Entre todas las devociones, después del Santo Sacrificio, es la del Santísimo Rosario, la más popular, la más atractiva, la más sencilla, la más piadosa, la más útil a la familia y a la sociedad y finalmente es la más recomendada por los soberanos Pontífices y singularmente por el inmortal León XIII por ser la que más favores nos ha alcanzado del Cielo, más luz y acierto ha dado a los gobernantes de la Iglesia y de los pueblos, la que nos ha alcanzado alivio y triunfo en nuestras mayores luchas y trabajos y por la que el Cielo nos ha prometido conceder todo cuanto le pidamos.

En el sermón predicado ayer se hizo ver cómo el Sumo Pontífice León XIII creyó encontrar alivio a los males de la sociedad presente con la recitación y meditación constante del Santísimo Rosario.

Oímos de labios del orador cómo la meditación de los misterios gozosos es remedio contra el primero de los males sociales, señalados por el inmortal Papa del Rosario.

Los cantos y demás solemnidades del día fueron dignas de admiración por la lucidez y majestuosidad con que se realizaron.

Con las sonoras y armoniosas voces de la capilla y orquesta se interpretaron los grandiosos cánticos siguientes: Letanía a cuatro voces de Collin. «O Sacrum convivium», a tres voces, del maestro Perosi y «Benedictus est tui», a tres voces, de Y. Iñiguez.

Los cultos de la mañana y tarde fueron costeados por el piadoso y devoto señor don Enrique Estevan.

Se espera que los cofrades todos del Santo Rosario continúen dando una muestra patente de amor a su bendita Virgen del Rosario, durante los cultos de este día, y que Salamanca entera vaya a postarse a los pies de esta santa imagen para pedirle el remedio que deseamos en estos tiempos de tantas necesidades.

En los PP. Carmelitas

El Triduo de inauguración.

Conforme habíamos anunciado empezó ayer en los PP. Carmelitas el solemne triduo de inauguración del nuevo templo.

Tanto por la mañana en la misa pontifical, como por la tarde, el templo se vio lleno de fieles.

Esta noche, a las once, dará comienzo la vigilia de la Adoración nocturna, permaneciendo abierta la Iglesia toda la noche.

A las cinco de la mañana, se dirá la misa de comunión para los adoradores.

La misa de comunión general para la Semana devota y cofrades del Carmen, será a las ocho.

A las once habrá misa Pontifical.

Don Eulogio Villafáfila Hernández

Abogado que fué de este Colegio

ha fallecido el día 27 de Setiembre de 1918

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolada madre, D.^a Sergia Hernández de Arcos; hermanos, D. José y D.^a Elena; hermanos políticos, D. Felipe Romero y D.^a Irene Martín; tíos, primos y demás parientes.

Suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios y se dignen asistir a alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrarán en la Iglesia de San Martín el lunes, 30 de los corrientes, actos de caridad cristiana por los que se sentirán agradecidos.

Pidiendo peras al olmo

Entre los actuales problemas económicos enlazados con la guerra, es el del carbón, sin duda alguna, el que suscita más frecuentes y más interesantes comentarios en la prensa nacional y extranjera; siendo de notar que si bien los órganos de oposición franceses y británicos extreman naturalmente la nota pesimista y exponen con colores tan negros como el mismo carbón, las perspectivas del invierno próximo, apenas si los órganos ministeriales se esfuerzan en defender la actuación de los Gobiernos respectivos, coincidiendo todos, sin distinción de matices, el reconocer la gravedad del problema y de las dificultades con que se tropiezan para resolverle de un modo satisfactorio.

De los artículos opositoristas, de las notas manifestamente oficiosas, de las explicaciones ministeriales en las Cámaras respectivas, resulta en definitiva el reconocimiento unánime de un hecho sin contradicción posible, que consignan en forma explícita todos los diarios independientes: el gran proveedor carbonífero, Inglaterra, viene a saldar con un déficit enorme sus propias necesidades y las de sus aliados.

La producción inglesa de carbón disminuye de día en día, precisamente cuando las industrias de guerra exigirían una producción intensa y progresiva para mantener el equilibrio del consumo normal.

Francia, la nación que cuenta con mejores títulos para obtener de Inglaterra un suministro de carbón proporcional a sus necesidades; Francia, que con sus distritos carboníferos del norte invadidos o devastados, necesita más que nunca del carbón británico, ha de conformarse con envíos muy inferiores a los normales en tiempo de paz. Italia, en cuyas llanuras del norte es más riguroso el invierno que en Inglaterra, ve disminuir progresivamente las remesas de carbón inglés, que fueron ya en el invierno pasado insuficientes para permitir la calefacción en los hospitales y para mantener la actividad de las industrias de guerra, obligadas a repetidos paros por falta de carbón. Actualmente tan sólo ocho ciudades de Italia pueden mantener el alumbrado de gas, reducido al mínimum indispensable, hallándose todas las demás oscuras en cuanto anochece.

Sería inútil invocar comprobantes de estos hechos manifiestos, cuando no son ellos sino la consecuencia necesaria e inevitable de un estado de cosas que todo el mundo conoce.

No solamente «esto es así», sino que «esto no puede ser de otro modo».

¿Quién no recuerda los conflictos surgidos del invierno pasado en todas partes por la falta de carbón?

Pues bien: con seguridad matemática puede preverse que tales conflictos han de ser mayores en el invierno próximo, ya que Inglaterra ha movilizad de entonces acá 70.000 mineros, obreros especialistas que es imposible reemplazar con otros improvisados, sin contar con la escasez general de mano de obra que hace tan insegura la sustitución.

Es sabido que la movilización aludida se debió en parte a la necesidad de aumentar los efectivos militares para hacer frente a la ofensiva alemana de la pasada primavera, y, en parte

para sofocar a la agitación sindicalista, de los mineros ingleses, llegando a amenazar el Gobierno con la movilización total al primer conato de huelga.

¿Qué sucederá si renacen en cualquier momento las agitaciones sindicalistas, bien sea como reivindicación económica ante la carestía de la vida, bien sea como resultado de la propaganda pacifista que en Inglaterra va cada día haciéndose más intensa?

Dejando aparte toda clase de filias y de fobias, la consecuencia que de los hechos reales habrá de sacar cualquier espíritu imparcial es que la penuria de carbón aumenta a pasos agigantados en los países beligerantes, y que los países neutrales deben contar cada día menos con la importación del carbón británico.

Sin embargo, cierta prensa sigue invocando a diario ese tópico mentiroso del carbón inglés, como argumento formidable en pro de nuestra sumisión a las exigencias de la Entente.

Todo el mundo recuerda el conflicto en que se vio Suiza, aprovisionada de carbón por Alemania, al negarse ésta a suministrarlo para las industrias que beneficiaban a los aliados. Ofrecieron éstos reemplazar, a cambio de ciertas ventajas, el carbón negado por Alemania; y en tal sentido, con el irónico beneplácito del Gobierno alemán, se entablaron negociaciones, las que fracasaron por la imposibilidad en que se vieron Inglaterra y Francia de mandar el carbón prometido. El convenio germano-suizo puso fin al bluff carbonífero de los aliados.

Por lo que toca a España, bastará hacer constar que hasta el presente, habiendo cumplido con exceso su compromiso de mandar minerales a cambio de carbón, no ha recibido ni un solo mes por excepción la cantidad mensual de combustible estipulada en los convenios. ¿Cómo creer que esos convenios se cumplirán más estrictamente en lo sucesivo, si nos consta que aumentan cada día más las dificultades que se alegan para excusar su incumplimiento hasta ahora?

España necesita tan solo la importación carbonífera para saldar un déficit en la producción nacional, la cual habría llegado ya a ser suficiente para prescindir del carbón extranjero, si el Gobierno hubiese facilitado la explotación intensiva de nuestras minas, en vez de entorpecerla, principalmente con la pésima organización de los transportes sería ridículo hacerse la ilusión de que Inglaterra mandará a un país neutral con producción propia el carbón que no puede mandar a su aliada, que carece de producción nacional.

Hablarnos del carbón inglés que evidentemente no podría Inglaterra enviarnos, y de la necesidad relativa que de él tiene España, y querer orientar sobre estas bases mentirosas nuestra política internacional, es realmente el colmo de la mala fé de y la insensatez.

A nuestros suscriptores de fuera de la capital

Rogamos a nuestros suscriptores de fuera de la capital, nos escriban cuando les falte algún número de nuestro diario, para hacer en Correos la oportuna reclamación.

oficiando el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis.

Por la tarde, los cultos de estos días, ocupando la cátedra sagrada el muy reverendo padre Sebastián de Jesús, Provincial de los Carmelitas de Castilla.

La parte musical está a cargo de los padres Carmelitas y valiosos elementos de esta capital.

La semana que pasa

DE PRISA Y CORRIENDO

Desde estas columnas se ha expuesto la conveniencia de un campo de tiro...

No va a ser necesario el tal campo de tiro, porque aquí se tira todo a rodar.

El señor Unamuno puso negro en la sesión pasada al señor Blanco.

Se nos ha denunciado que en «La Chopería» se arrojan cadáveres de animales, hecho que puede constituir un medio de propagación de la epidemia.

No asustarse, señores; si dentro de poco habrá que ir recogiendo esos restos alimenticios de animales...

Los señores de la comisión municipal salieron para Madrid en automóvil, pero como el hombre propone y los automóviles disponen, se quedaron a menos de la mitad del camino y tuvieron que embarcar en tren.

Las ganitas que le habrá quedado a alguno de entrar triunfador en la villa del oso en lindó H. P.

Ahora protestan de la expulsión de marranos del casco de la población.

¡Q'asol! Los hay...

Ha debutado en el Liceo la compañía de dramas policíacos.

Aquello es una fábrica de pirotecnia.

Se ha aplazado la apertura de curso en todos los establecimientos de enseñanza dependientes de esta Universidad.

Lo que dice un escolar: ¡Santa epidemia, mártir y virgen!

Y...

Ajotagé.

La Patrona de los Procuradores

Fiesta a la Stma. Virgen de la Misericordia.

Mañana domingo a las once de la mañana se celebrará en la iglesia parroquial de Sancti-Spiritus solemne función religiosa que dedica a su excelencia Patrona la Stma. Virgen de la Misericordia el ilustre Colegio de Procuradores de esta ciudad.

Habrà misa solemne en que predicará don Francisco Pacheco, capellan de las Hermitas.

Agradecemos al señor Decano de los Procuradores la atenta invitación que nos envía para la expresada fiesta.

Congregaciones Marianas

Se avisa a todos los socios, tanto Luises como Estanislao, que el Domingo próximo, 29, habrá Comunión general de reglamento.

El padre Director encarga la puntual asistencia.

De subsistencias

Preguntas que exigen contestación.

Los señores Marcos y Valle se creyeron directamente aludidos por el alcalde señor Iscar, al dar éste cuenta al Ayuntamiento de que una comisión de harineros le había informado de la escandalosa exportación de trigos que venían haciéndose en nuestra provincia, con peligro inmediato e inevitable de quedarnos sin pan en Salamanca.

Calificaba de intolerable abuso esto que los harineros le denunciaban y llegó a insinuar la necesidad de que el Ayuntamiento tomara una actitud resuelta y gallarda si en el hoy ministerio de Abastecimientos no se prestaba oídos a la justísima reclamación de la corporación municipal salmantina.

Los trigueros señores Marcos y Valle, como si quisieran devolver la pelota a los harineros, publicaron anteayer en El Adelanto un comunicado del que entresacamos las siguientes afirmaciones:

1.ª Que desde el 27 de Agosto se han exportado 47 vagones de trigo o sean 10.810 fanegas.

¿Quién o quienes fueron los exportadores?

¿Cuántos vagones se habían facturado antes de aquella fecha?

2.ª Que la superioridad ordenó el envío de aquellas 10.810 fanegas de trigo para surtir a un sindicato provincial de harineros.

¿A quién dió su orden la superioridad?

¿Cuál era el sindicato necesitado?

3.ª Que desde aquella fecha del 27 de Agosto, hasta la de ahora han salido de Salamanca 450 vagones de trigo moliduro, es decir 120.000 fanegas, en expedición hechas por las 16 fábricas sindicadas en la provincia.

¿Qué cantidad ha exportado cada fábrica?

¿Qué requisitos se cumplieron al hacer esas expediciones?

Suponemos que las preguntas antes formuladas podrán ser cumplidamente contestadas por alguien que no quiera cargar con responsabilidades que pudieran depurarse cuando llegue el día no muy lejano acaso de que Salamanca se encuentre, sin trigo, sin harina, sin pan o adquiera este tan elevado precio que sea solamente asequible a las clases ricas.

Dos señores trigueros han comenzado a tirar de la manta y es preciso que queden al descubierto todos los que con ellas se tapan para hacer ineficaces las medidas del señor Iscar.

¡Luz, luz; mucha luz y justicia rigurosa!

Reuniones en el Gobierno civil.

Esta mañana y presidida por el señor Gobernador civil, se ha celebrado una reunión de carboneros, asistiendo también el alcalde accidental señor Benito Paradinas.

En dicha reunión se ha resuelto el problema del abastecimiento de carbón en la localidad quedando asegurada la venta de dicho artículo al precio de tasa durante todo el año.

Los industriales de carbón han puesto a disposición de la Junta de subsistencias 24 vagones de este artículo.

El señor gobernador y el alcalde interino señor Benito Paradinas, celebraron también una conferencia en el Gobierno civil con los representantes del Gremio de trigueros y según se nos dice han llegado a un acuerdo condicional para el abastecimiento de trigo a la población.

Dudamos que sea exacto, pues nada se ha informado a nuestro redactor sobre el asunto, por el señor gobernador ni por el señor Benito Paradinas.

Hablando con el alcalde.

¿Un veto de los trigueros al señor Iscar?—No cree en la eficacia de la solución. «El Poder público pactando con los que trafican con el hambre del pueblo!»

Esta tarde hemos tenido ocasión de hablar con el alcalde don Miguel Iscar, recién llegado de Madrid.

Le preguntamos por el resultado de su viaje a la Corte, manifestándonos que motivos de delicadeza le obligaban a dar las primeras noticias al Ayuntamiento en la próxima sesión.

En cambio en el asunto de las subsistencias y principalmente en lo relativo al abastecimiento de trigo fué muy explícito el señor alcalde.

«Acabo de leer en El Adelanto, nos dijo el señor Iscar, la nota de la reunión celebrada en el Gobierno civil, con los trigueros para asegurar el abastecimiento de trigo a Salamanca.»

«Pocas cosas me han producido tanta satisfacción como el veto que éstos me ponen como alcalde.»

No esperaba que llegasen con su conducta a advertir en forma tan explícita y terminantemente la verdad de cuanto he manifestado en el asunto de las autorizaciones, y menos que iban a encontrar facilidades, allí donde solo debían haber hallado dificultades a sus manejos.

«Ni creí que gracias a aquellas facilidades hubiera lugar a tan rápidos y felices resultados como hace asegurar El Adelanto. Porque me figuré que serían eficaces dada la enhorabuena que aquel periódico envía al Ayuntamiento civil y al señor Benito Paradinas, aunque es muy sensible que tal enhorabuena no se haya fundamentado, haciendo públicas las condiciones en que hayan convenido una solución tan inesperada.»

«Por otra parte, me causa amargura, de ser ciertas las afirmaciones de El Adelanto, ver que el prestigio del Poder público llegue a tales términos, que tanto el representante del poder central como el del Ayuntamiento ad-

mitan siquiera conversación sobre imposiciones de un gremio que ha traficado con el hambre del pueblo y ahora trata de hacerlas valer para la solución del conflicto.

«No puedo creer que eso que dice El Adelanto sea cierto, y por otra parte, de ser ciertas esas manifestaciones, no puede atribuirse la solución más que a la situación desesperada a que han llegado esos industriales por haberseles hecho imposibles sus pingües negocios.»

El estado sanitario

Nuestro ruego atendido.—Se aplaza la inauguración del curso.

Como verían ayer nuestros lectores, hicimos en nuestro último número un ruego al señor rector accidental de la Universidad Literaria, a fin de que, en vista de las circunstancias nada halagüeñas que determina el estado sanitario en esta provincia y en otras del distrito universitario y haciendo uso de la autorización concedida a los rectores por el ministerio de Instrucción pública, acordara aplazar la inauguración del curso académico en los centros de enseñanza oficial hasta que las actuales circunstancias hayan variado y el estado de la salubridad pública sea más satisfactorio.

El señor Esperabé nos comunica hoy en atenta carta que nuestro ruego está atendido.

Añade el señor Vicerrector de la Universidad que en vista de los informes recibidos de los Gobernadores civiles de Cáceres, Avila y Zamora, a quienes se dirigió pidiendo noticias sobre la epidemia, telegráfico anoche mismo a los jefes de todos los establecimientos docentes de dichas provincias, ordenando el aplazamiento de la apertura del curso.

Anoche también en vista del estado de la salud pública en esta provincia, y sin esperar a los informes de la Junta de Sanidad que se reúne hoy, por entender que era ya urgente la medida, acordó igualmente suspender la inauguración del curso en Salamanca.

Queda pues hasta nueva orden aplazada aquella en todo el distrito universitario de Salamanca.

Alabamos el celo desplegado por el señor Esperabé y agradecemos vivamente que nuestras indicaciones hayan sido atendidas por la autoridad académica en bien de la salud pública.

En el Seminario Pontificio se aplaza el curso.

En atención al estado sanitario de la provincia, y a fin de evitar la aglomeración en el Seminario Pontificio, el excelentísimo señor Obispo de la diócesis ha acordado aplazar la apertura de curso en dicho Centro hasta nueva orden, así como el ingreso de los alumnos internos y el comienzo de las clases.

Otro tanto se puede decir respecto a cafés, casinos, sobre todo si hay timbas, espectáculos, etc.

Esto incumbe estudiarlo y resolver a la Junta de Sanidad.

El inspector provincial de Sanidad, de regreso de su visita de inspección a la frontera portuguesa, manifiesta que es inexacta la existencia de tifus en dicho punto; lo que existe es la epidemia llamada gripe, aun cuando presenta una forma de infección abdominal.

Reunión de la Junta provincial de Sanidad.

En la reunión celebrada ayer tarde por la Junta provincial de Sanidad se tomaron los siguientes acuerdos:

Aplazamiento de la apertura del curso académico en todos los centros docentes y la clausura de las escuelas públicas y privadas hasta que se estime que han desaparecido las causas que la motivan.

Esta medida se toma principalmente para evitar el riesgo que pudiera correr la persona que tuviera que venir a la capital y evite que estando atacado la mayor parte de los pueblos de la provincia empeorase la situación de la capital que hoy afortunadamente no es alarmante.

La Junta ha aprobado y ve con satisfacción el que haya ido a Béjar el Inspector de Sanidad acompañado del señor Maldonado, a fin de que por este se haga el análisis bacteriológico conveniente, acordando que si es preciso se haga también estos análisis en los demás pueblos en que la enfermedad tiene profusión de su gravedad y se presenta con caracteres muy alarmantes.

Se ordena a los dueños de los teatros, cafés y demás centros de reunión que extremen las medidas higiénicas de desinfección de retretes, ventilación etc., y cuantas prescripciones se hayan dictado anteriormente.

Comisión provincial

Bajo la presidencia del señor Alonso, se reunió a las once de ayer la Comisión provincial.

Dicha comisión acordó que los expedientes de Valduciel Aldearrodrigo y Florida de Iiebana pasen a la Administración de Contribuciones a efectos del artículo 103 del reglamento del 30 de Septiembre de 1885.

Después de tratar otros asuntos de escasa importancia, se dió por terminada la reunión.

Tarjetas de visita

Camallero, 175 pesetas el 1.º. Señora, 1.00. Imprenta de EL SALMANTINO.

NUESTRO SERVICIO

Conferencia telegráfica.

La huelga de camareros.—La epidemia reinante: varias noticias.—Enfermedad extraña en Portugal.—Manifestaciones de Villanueva.—El robo del Museo.

La guerra europea.

Marinos españoles en Copenhague.—El Presidente del Consejo búlgaro pide un armisticio.

Madrid 28 (5,10).

Noticias de Madrid.

La huelga de Camareros.

Después de una reunión celebrada en el gobierno civil por representantes de los patronos y de los camareros, se dió cuenta a los huelguistas en la Casa del Pueblo de la actitud de los patronos.

El asunto estaría en vías de solución sin la pretensión de los huelguistas de que se despidan a los esquirols, a lo cual no están dispuestos los patronos.

A pesar de todo se espera que el asunto tenga resultado satisfactorio.

Dice Villanueva.

Ante varios periodistas ha hecho el presidente del Congreso algunas manifestaciones.

La apertura de Cortes cree el señor Villanueva que sufrirá un aplazamiento.

Supone que las izquierdas volverán a las Cortes.

En cuanto a la actitud del general Miranda, afirma que el asunto se resolverá satisfactoriamente.

El subsecretario de la Gobernación, con quien hablamos acerca del estado sanitario de España, nos manifestó que la gripe continúa extendiéndose en algunas provincias y decreciendo en otras.

Dijo que había recibido telegramas de los gobernadores de Toledo, León y Bilbao, manifestando que en esas poblaciones ha aumentado el número de atacados.

Provincias.

La epidemia reinante.

FERROL.—En esta población sigue desarrollándose la epidemia de la gripe.

Ayer había 300 atacados, ocurriendo cuatro defunciones.

CORUNA.—En esta capital se registraron durante el día de hoy 128 atacados de la enfermedad reinante, sin que ocurran más defunciones que las ordinarias.

SEVILLA.—Por las autoridades continúan adoptándose precauciones para evitar el desarrollo de la epidemia gripal.

El alcalde ha ordenado que el ferrial de ganados se celebre en un cortijo cercano en evitación del contagio.

PONTEVEDRA.—Dicen de Tuy que en va los pueblos de la frontera portuguesa se han presentado varios casos de una enfermedad extraña acompañada de grandes diarreas.

Se han tomado medidas, estableciéndose un cordón sanitario en la frontera.

La enfermedad causa víctimas.

SORIA.—En esta provincia se va extendiendo por los pueblos la epidemia de la gripe.

No se tiene noticia de que hasta ahora haya producido víctimas.

BURGOS.—En esta población asciende a 700 el número de atacados por la epidemia reinante.

Se toman precauciones.

HUESCA.—En esta provincia decrece el número de enfermos de gripe.

En Benalare ha ocurrido una defunción.

GRANADA.—Victimas de la gripe han fallecido tres soldados de la guarnición.

También se ha registrado una defunción en el cuartel de la Guardia civil.

CACERES.—En vista del gran incremento que va tomando la epidemia gripal se han suspendido los espectáculos, cerrándose también las escuelas.

Un descarrilamiento.

ORENSE.—El tren rápido ascendente de Vigo a Madrid, descarriló anoche en la estación de Rivadavia, habiendo varios contusionados.

La causa parece que fué que se enganchó el penúltimo vagón del rápido, con el furgón de un tren de mercancías que acababa de entrar en la estación.

Atribuyese esto a un cambio de agujas.

Se trabaja activamente para dejar expedita la vía.

El robo del Museo.

ZARAGOZA.—La policía de esta capital ha comprobado que no existen aquí las alhajas que se buscan procedentes del robo del Museo del Prado.

Se asegura que está en el Juzgado otro maletín que contiene objetos por valor de 40.000 duros, que dejó depositado en una platería un corredor de joyas, diciendo que mandaría a recogerlo, coincidiendo con la llegada de otros correos que también dejaron unas cajas.

Enviaron varios mozos a recogerlos, pero se originó gran confusión por el cambio de los maletines.

Al parecer no se trata de alhajas robadas, sino de una mera confusión de maletas.

Huelga rotacionada.

CORDOBA.—Merced a las gestiones del gobernador se ha solucionado el conflicto que los cajistas estaban dispuestos a plantear.

Ea huelga.

Se han declarado en huelga los obreros de Castro del Rio, que piden un aumento de jornal.

También han dejado de trabajar los edificadores de las Sociedades electro-mecánicas.

Marinos españoles que van a un tribunal arbitral.

SAN SEBASTIAN.—Ayer estuvieron conferenciando con el ministro de Estado, varios oficiales de Marina, que forman la Comisión española que va a Copenhague para asistir a las reuniones del Tribunal arbitral que ha de resolver el asunto del vapor noruego «Tiger», dictaminando sobre si fué aprehendido dentro o fuera de aguas jurisdiccionales.

De la guerra.

Sobre el armisticio.

COPENHAGUE.—Comunican oficialmente de Alemania que es cierta la noticia comunicada hace varios días, referente al armisticio propuesto a los aliados por el jefe del Gobierno búlgaro, Malinoff.

Añade el parte alemán que la propuesta causó un enorme descontento en Bulgaria, tomándose por los militares grandes medidas para hacer frente a la actitud de Malinoff.

Delgado Barreto.

NUEVOS BECARIOS

Ayer terminaron los ejercicios de oposición que venían practicándose en nuestra Universidad para proveer tres becas vacantes en nuestra Facultad de Letras y una en la de Derecho.

El Tribunal estaba constituido por los señores don Nicasio Sánchez Mate, decano de la Facultad de Derecho; don Tomás Redondo, catedrático del Instituto; don Amalio Huarte, profesor de la Universidad; el literato don Fernando Iscar Peyra y don Antonio Estella, becario de los Colegios Mayores.

Los cuatro opositores, don Glicerio Albarrán, don Manuel García Blanco, don Abelardo Moralejo y don Agustín Lázaro demostraron de manera tan cumplida sus conocimientos en las distintas materias científicas objeto de los ejercicios, que por unanimidad acordó el Tribunal aprobar éstos, hacer la declaración de que procedía adjudicar las becas y proponer a los opositores por el siguiente orden de mérito relativo:

Primer lugar, don Agustín Lázaro Alvarez.

Segundo, don Abelardo Moralejo Laso.

Tercero, don Manuel García Blanco.

Cuarto, don Glicerio Albarrán Puente. Nuestra cordial enhorabuena a los competentes escolares.

LOS TEATROS

LICEO

En las dos secciones se representó en este teatro el drama policíaco norteamericano en tres actos de Oscar Klituser y Tumbagoa, que se titula «La reina madre o el país de las bombas».

Este último título basta para demostrar que el enredo de la obra se efectúa en un país terrorista y revolucionario, donde se quiere atacar contra la corona ceñida por una reina y donde no se mira para conseguirlo más que a la explosión y a las catástrofes.

Nick Carter obtiene un nuevo triunfo al conseguir cortar el golpe de Estado y descubrir los autores.

Rambal muy bien en su papel de Nick Carter aunque en esta clase de obras es difícil hacer arte. No es tampoco este el fin, sino el de buscar a toda costa y por cualquier medio la emoción en el público.

Muy bien Eloisa Nicuesa, Delia Destan, Soledad Murillo y Elisa Garrigos. De ellos, además de Rambal completaron la ejecución los señores Gonzalez,

Belda, Celvo, Lallave, Revilla, Montanos, del Rio y todos cuanto tomaron parte en la obra.

Para hoy: «El secreto del doctor Hopson o el fin de la mano negra».

MODERNO

Esta noche hará su presentación en el lindo teatro de la Cuesta del Carmen, el Trio Mari guerri, de variedades, contratado por la empresa Corona.

Los artistas son una señorita y dos caballeros.

Respecto a su trabajo y repertorio, aunque vienen precedidos de gran renombre, no adelantamos ninguna idea hasta conocerlos, en la seguridad que informaremos a nuestros lectores con la imparcialidad a que están acostumbrados.

También se proyectará una película de largometraje.

De la calle...

Señor alcalde: Pero ¿no es posible que los barrenderos municipales barran las calles antes de las once de la mañana?

¿Se va contra algún reglamento por ordenarlo así?

Ya es la tercera vez que denunciemos aquel hecho desde estas mismas columnas sin que hayamos sido atendidos.

Y ahora, en tiempo de epidemia, es necesario que se tomen las medidas necesarias o siquiera las más elementales, para evitar su propagación.

Seguramente el transeunte que aspire, al atravesar las nubes de polvo que los barrenderos levantan con sus escobas, se verá atacado repentinamente por miriadas de millones de microbios de gripe.

Señor alcalde, por favor, que mandren los barrenderos.

Respecto al hecho, que se denunciaba anteayer en estas columnas de no haber querido descubrirse al paso del Santísimo Sacramento un guardia municipal, recibimos ayer una protesta enérgica, firmada valiente y laudablemente por su autor don Agustín Sánchez y Sánchez, manifestando que el guardia de quien se trata es el que lleva el número 40.

Otro hecho parecido se nos denuncia también, el de que durante la procesión de anteaer dos individuos, por lo menos ineducados, presenciaban el paso de Su Divina Majestad sin descubrirse y un guardia municipal, a quien se hizo notar el hecho, se hizo el sueco, como si él no tuviera obligación de hacer nada.

Recomendamos al señor Alcalde y al jefe de la guardia municipal que instruyan de sus obligaciones a los agentes de la policía municipal.

Señor Alcalde: Parece que no se cumple el bando publicado por la Alcaldía recientemente mandando sacar

del casco de la población y sus arrabales los cerdos que en las casas habitan, según mandan las ordenanzas, y con objeto de evitar peligros para la salud pública.

Ha habido muchos vecinos que han obedecido escrupulosamente lo ordenado, con pérdida de sus intereses, pero hay otros muchos que, acaso por tener amigos influyentes, quedan riéndose y continúan con sus cerdos en casa, aunque a la salud pública la parte un rayo.

Es necesario que no haya privilegios, pues si el abuso continúa, muchos de los que han sacado los cerdos los comprarán de nuevo y no los sacarán.

Varios vecinos.

En esta sección publicaremos cuantas quejas «De la calle...» se nos remitan y nos ofrezcan garantía de veracidad.

En la puerta de entrada de nuestra imprenta se ha colocado un buzón para recoger las quejas que el vecindario eleve a las autoridades por nuestro conducto.

DE SOCIEDAD

Los que viajan.

Para Sevilla, la señora de don Manuel Cardenas, acompañada de su sobrina.

—Para Arcila (Tanger) el capellán del batallón de Cataluña, don Faustino Velasco Cabezas.

—Para Cañizal (Zamora) don Emiliano del Pozo.

—Para Madrid, la señora de don Francisco García acompañada de su hermana política María.

—Para el mismo punto la señorita Magdalena Sánchez Polo acompañada de las señoritas Pilar y Betsabé Tavera.

—Para Zaragoza don Mariano Sesé.

—De Valencia don José Cerezo Gimenez.

—De Zamora y de paso para Madrid don Ricardo Ateiza.

—De San Martín del Castañar, don Fernando Peña Vicente.

—De Villanueva de Duero, don Eulalio Escudero.

—De Valencia a pasar unos días con sus hermanitos el viajante de comercio don Lorenzo Lucas Prieto.

De Dias.

Mañana festividad de la dedicación de San Miguel Arcángel son los días de las señoras de Beato, Petit y Rueda, señoritas de Muñoz Esteban y Martín Echevarria, y señores Vargas, Unanimo, de la Riva, Villar, Perez Lucas, Iscar, Santos Baz, Suja, del Yerro, Hortal, Garcia Alcalde y Sánchez Gimenez.

A todos nuestra felicitación.

—El lunes, San Jerónimo, es la fiesta onomástica de la señora de Sánchez García y de los señores Cid, Ortiz de Urbina y Sanz Ortuño.

Nerológicas.

Ayer falleció en Salamanca el cul-

Aguas azoadas

Curación del asma, de los catarros bronquiales y de la nariz. El agua bebida es el mejor estimulante del apetito.—Abono de DIEZ sífonos SEIS pesetas.

Inhalaciones de N-buld. Curan las anginas y las faringitis crónicas.

Calle de Zamora, 24 y 26.—Salamanca.

Pidanse folletos y detalles al director del Establecimiento.

Academia Salmantina

Primera enseñanza, Bachillerato, Preparatorio de Medicina, Carreras especiales, Idiomas y Derecho.

Plaza de los Bandos, 1, Salamanca.

Director, D. Manuel Vicente Hernández

Profesor A. de este Instituto.

Profesorado titulado y competente, con varios años de práctica en la enseñanza. B ilantes resultados en los últimos exámenes del Instituto, aventajando a los demás centros de Enseñanza de la provincia.—Las clases darán comienzo el día 1.º de Octubre.—Pidanse reglamentos al director, 15—5

Carretera de Ledesma, 12, principal.

La Librería Religiosa

DE Antonio García

: se ha trasladado :

A LA PLAZA MAYOR, NÚM. 23,

JUNTO AL ESTANCO

Grandes Almacenes al por mayor y menor de

Pérez y Paradinas.

Inmenso surtido en tejidos. — Especialidad en artículos de señora.

Mercería - Paquetería. - Ropa blanca. - Confecciones. - PELETERIA.

GENEROS DE PUNTO La casa que más barato vende.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

El robo del Museo: Siguen los trabajos del Juzgado y las pesquisas de la policía.--Detenciones importantes.--Cómo escondieron los ladrones lo robado.--Importante resolución del juez.

LA GUERRA EUROPEA

Se comenta el acio de Bulgaria.--¿Turquía hará también la paz separada? Próximo consistorio.

Madrid 28 (15)

Noticias de Madrid

En la Presidencia y en Gobernación.

Esta mañana en la visita cotidiana de los periodistas a la Presidencia del Consejo, no se nos facilitó nota oficiosa alguna, ni se dieron noticias de interés.

En el ministerio de la Gobernación nos recibió el subsecretario señor Rosado, habiéndonos de la marcha de la epidemia reinante.

Facilitó también varios telegramas de provincias, todos ellos relacionados con el estado sanitario.

El robo del Museo. -- Siguen los trabajos.

Continúa apasionando los ánimos y siendo objeto de las conversaciones el robo del Museo.

El Juzgado continúa sus trabajos y la policía sus pesquisas en la averiguación de los comprometidos en el robo y del paradero de las joyas.

Buscando a un inculcado.--Registros.

Se han practicado algunas investigaciones para lograr la detención del individuo llamado Rafael Cobos, sobre quien recaen los indicios más comprometedores.

Se han realizado por la policía en diversas casas registros cuyos resultados se desconocen.

Una pista.--Declaraciones.

Asegúrase que los trabajos siguen una pista segura. Esta mañana se presentó en la Dirección de Seguridad un hermano del inculcado apellidado Jurado.

Conversó con el señor Fernández Luna durante una hora y además dejó una carta.

Ha declarado una mujer llamada Ascensión Rodríguez, asegurándose que sus manifestaciones han sido de gran interés.

Resolución judicial grave.--Detención.

Asegúrase que el juez instructor ha hallado motivos para dictar hoy una resolución de carácter muy grave y que hasta ahora se mantiene reservada.

En la mañana de hoy ha sido detenida una mujer que se dice ser amante del celador del Museo, Darío Fernández.

Un rumor.

Ha circulado con mucha insistencia el rumor de que juzgar por las declaraciones de algunos testigos las joyas robadas están escondidas en un sitio de la Moncloa.

De la guerra.

La petición de armisticio por Bulgaria.

Todos los periódicos dedican especial preferencia a la noticia relativa a la petición de armisticio hecha por el Gobierno búlgaro y consiguientemente a la paz separada entre Bulgaria y los aliados.

Créese en general que de confirmarse la exactitud de esta noticia, Turquía se verá obligada en breve plazo a imitar la conducta de Bulgaria.

Coméntase por la prensa y las conversaciones las consecuencias que en un periodo de tiempo no muy largo pueden tener estas decisiones de paz separada.

Al acto de Belgaría.

LONDRES.--La petición de armisticio del gobierno búlgaro está desligada de toda relación con Ale-

mania, y se estima que en ella Malinoff ha procedido por su propia iniciativa.

La respuesta aliada.

Oficiosamente se asegura que se evacuará una consulta previa de todos los gobiernos aliados antes de dar una respuesta a Bulgaria.

La prensa y la petición búlgara.

ZURICH.--la Gaceta de Lausana firma que en Constantinopla reina gran agitación, estimándose posible una paz separada de Turquía con los aliados.

Tiéndose por seguro que el Sultán está dispuesto a hacerla si por los gobiernos de la Entente se le ofrecen condiciones favorables.

LONDRES.--Ningún periódico inglés pone en duda que ha sido iniciativa de Malinoff la petición de armisticio y que ella supone que el Gobierno búlgaro dejará en plena libertad a la Entente en su política balcánica.

El periódico Morning Post dice que la demanda de paz por Bulgaria ha impresionado en Alemania, cuya prensa trata de desvirtuar el alcance, afirmando que es solo un gesto del primer ministro.

El periódico inglés afirma la importancia del acto por que el ministro no se hubiera lanzado a un paso tal sin haber contado con que tendría quien le apoyase.

El Daily Telegraph dice que la guerra no ha acabado pero que se acerca paso a paso la victoria.

PARIS.--Los periódicos franceses se ocupan de la petición de armisticio por Bulgaria, conagratulándose de lo que esto significa.

Madrid, 28 (17).

Ultima hora.

(Extracto de nuestra última conferencia.)

Noticias de Madrid.

Ha llegado procedente de Zaragoza, Francisco Jurado detenido por la policía en aquella capital por estar complicado en el robo del Museo.

Ingresó en un calabozo de la dirección de seguridad.

También llegó el equipaje consistente en dos maletas, un rollo y una ruleta.

El juez dispuso hoy varias diligencias entre ellas la declaración de Asunción Rodríguez, que aquel considera importantísima.

Acaso esta tarde misma se efectúe un careo con Cobos.

Dícese que Asunción y Cobos iban a merendar todas las tardes a un bar de la Moncloa.

Días después de cometido el robo, Asunción salió con un lio y al poco tiempo volvió sin traer nada.

Según parece ha dicho que fué a esconder el maletín con las joyas robadas.

De provincias.

ALICANTE.--En la playa de Denia han aparecido restos del barco pesquero «San Francisco de Asís».

Otros han aparecido en la escollera norte.

El naufragio se ha debido al temporal.

Victimas de aquel han sido 22 tripulantes.

GERONA.--Frente a Canet de Berenguer se ha estrellado contra las rocas de la costa la cañonera «Concha», pereciendo ahogados dos tripulantes.

De la guerra.

No [se ha recibido hoy el parte francés.

LONDRES.--Se anuncia que en Octubre vendrán a esta capital el general Joffre y su esposa, a quienes se hará un gran recibimiento.

PARIS.--Anoche a las nueve llegó a esta capital Gabriele D'Annunzio, procedente de Italia.

Hizo el viaje en aeroplano.

Dicen de Asunción que se han insurreccionado en la provincia de Agis las tropas de la guarnición.

ROMA.--El Giornale d'Italia dice que el Papa ha resuelto celebrar consistorio en los primeros días de Noviembre.

Crearán varios cardenales, entre ellos dos prelados muy conocidos, que recientemente han realizado los prestigios de la diplomacia pontificia.

TOKIO.--El emperador ha llamado a formar Gobierno al marqués de Sahionigi.

Formará un gabinete de concentración.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

4 % perpetuo interior...	80,85
5 % amortizable.....	00,00
Banco de España.....	503,00
Tabacalera.....	317,00
Francos.....	80,06
Libras.....	20,98

DELGADO BARRETO.

El 606 lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acedo, con treinta años de práctica y procedente del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Consulta de nueve a una de la mañana y de cuatro a nueve de la noche. Jesús, 7, Salamanca. Habilitado de clases pasivas.

Estudiantes: Se da paso de latín y matemáticas para 1.º y 2.º curso del Instituto. Informarán en esta administración.

ACEROS

fundidos y especiales para pistoletos TUBOS, CHAPAS Grandes existencias.

C. H. Pascalis, Ballén, núm. 92, BARCELONA.

Telegramas: FUNDRI, Barcelona.

Pianos! La casa De-Bernardi ha recibido una gran remesa de pianos y pianolas, directamente de las mejores fábricas nacionales y americanas. Las selectas marcas Chassaing Freres, Concertal, Bernstein, Wolt, Kriemann, Cussó S. F. H. A. Fischer, Kohler Harnpbel, Lessig y Hoffmann, a precios sin competencia y con garantías.

Pianos de ocasión, cambios, y afirmaciones y alquileres. Calle de Zamora, 35 (almacén de música) Salamanca. h-9.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. CLINICA DEL DR. INFANTE

Dr. Riesco, 58, duplicado.--De NUEVA DOCE

Montanera. Se arrienda la de la dehesa de Rodillo, a tres kilómetros de Barbadillo. Para informes, el administrador del excelentísimo señor Duque de Alba, Palacio de Monterrey. 8-5

Tres medicamentos preciosos.--Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.--Unguento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras.--Píldoras febrífugas de Anaya; imposible que a ellas se resista el padecimiento, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etcétera. Pídanse en droguerías y farmacias.--Depósito en Ciudad Rodrigo: droguería de don Gregorio S. Camisón. Movimiento de población, en las últimas veinticuatro horas:

J. León Arias Cirujano dentista. Dentaduras artificiales y operaciones de la boca. Reforma las dentaduras viejas. Rúa 22 Salamanca. h-9.

Jerónimo Farré Gamell
Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.
Calle de Juan de Mena, 23, 1.º
MADRID

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Piernas artificiales sin tutoriales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con **Patente de invención** en las principales naciones del mundo.

En Salamanca, Hotel Comercio, fijamente los días 3 y 4 de cada uno de estos meses: Septiembre y Noviembre.

Clínica Odontológica de **Matias Ludeña**.
Plaza Mayor, 10 y 11, principal.--Salamanca

Gran salchichería
al por mayor y menor de **Valeriano Fernández**
CALLE ZAMORA, 52
SALAMANCA.

Ofrece a su distinguida clientela y al público en general los embutidos exquisitos, fabricados en la casa, de carnes escogidísimas y sólo de cerdo, a los siguientes precios:

De la nueva fabricación.

Salchichón extra de lomo, kilo.	12,00
Lomos en tripa superiorísima, kilo.	12,00
Chorizo cagalar extra, kilo.	9,00
Longaniza en tripa vaca, kilo.	7,50
Idem en tripa cerdo, kilo.	7,00
Jamón del país aromático, cocido, kilo.	10,00
Jamón del centro, kilo.	8,00
Jamón por piezas, kilo.	6,75
Jamón de seis piezas en adelante, kilo.	6,50

Manteca de cerdo, calidad superior por latas, idem suelta, chorizo de botes, costillas saladas, espinazos, pernicotes de jamón, idem paletas, pernicotes de tocino, cabezas, huesos de caña.

Todo por mayor. -- Todo por menor.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Dispensario Médico - Quirúrgico
DEL DR. MEDINA CORBALAN

Ex-interno por oposición y médico auxiliar de los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios de Madrid, con ocho años de práctica clínica en los mismos.

Consultas de enfermedades. (Del aparato digestivo (estómago, hígado, intestino), de ONCE a UNA. Secretas (vías génito-uritarias), de SEIS a OCHO.

Análisis de jugo gástrico: Lavado del estómago. Reacción de Wasserman: Análisis de orina.

Se aplican sueros, vacunas, 606, 914, toda clase de inyecciones y se utilizan los más modernos procedimientos terapéuticos. 5-3

Calle de Zamora, núm. 7, principal.

Lo más nuevo en tarjetones y en cajas de papelería y sobres.

Librería CUESTA
PLAZA MAYOR, 14

Para Colegiales: Vasos, cubiertos. Estuches de aseo.

Jesús Rodríguez López
Plaza Mayor, número 34.

Policlínica médico quirúrgica
DOCTOR RIESCO, 70. Consulta de ONCE a DOS

Doctores: Firmat - Gaite - Monge - Núñez - Sandoval.

MEDICINA GENERAL, CIRURGIA GENERAL, ORTOPEDIA, ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS.

RAYOS X

LABORATORIO REACCION DE WASSERMAN. MAM.

606 y 914, vacunas autógenas.

Banco Mercantil
Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinoso, Llanes y Santoña

Capital y reservas: pesetas 8.000.000.

Compra y venta de valores.--Cobro de cupones y títulos amortizados.--Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; ídem a plazos con interés convencional.--Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.--Descuento de letras al 5 por 100 anual.--Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.--Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los Almacenes generales al 5 por 100 anual.--Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores.--Alquiler de cajas de seguridad para particulares.

Doctor Riesco, 41.

Imprenta de EL SALMANTINO, Plazuela de San Isidro.--Salamanca.

to abogado que fué de este colegio don Eulogio Villafañila Hernández.

A su desconsolada madre, hermanos y demás familia enviamos nuestro pésame, al mismo tiempo que rogamus a los lectores una oración por el alma del finado.

En Villadardo ha fallecido el joven Alicia Calvo Vicente cuando solo venturas podía ofrecerle la vida.

Reciban sus desconsolados padres, hermanos tíos y demás parientes nuestro pésame sentido.

Sección Religiosa

Santoral.

Día 29, Domingo.--La dedicación de San Miguel Arcángel y San Quirico, anacoreta.

Cultos.

Catedral.--A las diez, misa conventual.

Clericia.--A las ocho de la noche, rosario.

Novenario a la Santísima Virgen del Rosario.--A las siete y a las nueve habrá misas rezadas en la iglesia de San Esteban, durante las cuales se rezará el Santo Rosario y el ejercicio de la novena. A las diez, misa solemne. Por la tarde, a las siete menos cuarto, exposición del Santísimo Sacramento, estación, rosario, letanía cantada, novena, sermón por el R. P. Fray Manuel G. Ceballos, dominico, terminando con la reserva y cánticos a la Virgen.

Noticias

Aviso.

En la mañana del 26, se ha extraviado una perita pequeña blanca y negra que atiende por «Pisa», y lleva collar de metal con cascabeles.

A la persona que la devuelva a la Plaza Mayor, 35, Portería, se le gratificará. 2-2

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy:

Barómetro, 695,15
Sol, 31,0
Sombra, 21,2
Mínima, 8,0
Seco, 13,0
Húmedo, 11,0
Viento, N.E. 1.
Cielo, despejado.
Tiempo, variable.

Muerte repentina.

La guardia civil de Macotera comunica que hallándose trabajando el vecino de dicho pueblo Tiburcio Hernández, de cincuenta y cinco años, sintióse enfermo por lo cual tuvo que ser conducido en un carro por sus compañeros a casa de sus dueños, donde falleció a los pocos momentos.

Según el dictamen de autopsia, la muerte había sido producida por congestión activa del pulmón izquierdo.

EPIDEMIAS - CONTAGIOSAS
se evitan lavándose con

JABON ZOTAL

Oftalmología

DOCTOR José Gómez Díez

Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5 Plaza Mayor, núm. 1.

Dr. Manuel G. Peláez

ODONTOLOGO

De regreso de los Estados Unidos, donde fué pensionado por el Estado para conocer los progresos de la especialidad, está al frente de su consulta. Pérez Pujol, 9.

Garganta, nariz y oídos

Doctor

Antonio Domínguez

Consulta : Doctor : de 10 a 1. Riesco, 38.

A los ganaderos.

Buena bellota se arrienda en la dehesa Castellanos de la Cañada; igualmente se ajustan carbones y maderas. Dirjgirse a Rafael Pérez, por Penaranda, Martínez, dehesa de Castellanos. 130-18 d. p.

Doctor Peralta

Catedrático

Profesor de las enfermedades de garganta, nariz y oídos, en la Facultad de Medicina. Consulta, a las once, en Sánchez Ruano, 20, principal. mis y s.

Se vende bonita y productiva finca de recreo, socampana Salamanca, con hermosa casa y agua necesaria. Módicas pretensiones. Informarán en esta Administración.

Se vende arriendo local cubierto y corral propios para cochería, a mecén, industria, etc., y para edificar, situados en el Paseo de Canelejas (carretera de circunvalación). En esta Administración informarán.

Abonos de la Sociedad General de Industria y Comercio MADRID - Villanueva, 11 Abonos minerales y orgánicos. DIRIGIRSE A

Miguel García González - Piedra Almacén de maderas. -- Salamanca. Cemento 'CANGREJO', YESO, CAL. Tengo sierra mecánica con competente aserrador. Se hace obra de carpintería económicamente. Compró chopos, encinas, etcétera.

La Unión y El Fénix Español Compañía de Seguros reunidos. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas. -- Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos. -- 56 años de existencia. -- Seguros sobre la vida. -- Seguros contra incendios. -- Seguros de valores. -- Seguros contra accidentes. Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal Plaza de la Libertad.

Gran relojería y óptica de Antonio Ferreira Plaza Mayor, 40 (acera de Correos), Salamanca. Gran surtido en relojes finos y corrientes, en ORO, DE SENORA Y CABALLERO; relojes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despertadores de bolsillo con esferas Radio. RELOJ, ORO DE LEY, en correa, para caballero o señora, 40 pesetas; en níquel, 7. Inmenso surtido en toda clase de Gafas o Lentes, en oro, oro chapeado, níquel y concha; GAFAS O LENTE, oro chapeado, clase garantizada, con cristales graduados, a 12 pesetas; en níquel, 5. ESTUCHE PIEL, AMERICANO, 1,25 en relación de precio son los restantes. Se despachan recetas de los señores oculistas. Primera casa para instalaciones de relojes de torre, dando grandes facilidades para los pagos.



Este modelo, en níquel, 5 pesetas

Mariano Fernández-Corredor y Chicote Médico - Especialista.

Electricidad médica. -- RAYOS X

Aplicaciones eléctricas en todas sus formas para la curación de las enfermedades.

Aplicación de 'RADIUM'

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Miguel Iscar, 6. - VALLADOLID

"El Salmantino"

TARIFA DE ANUNCIOS

En primera plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 1,50 pesetas inserción; mensual, 25 pesetas.

En segunda plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 1 peseta inserción; mensual, 15 pesetas. A dos columnas, por seis centímetros de largo, inserción, 2 pesetas; mensual, 30 pesetas.

En tercera plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 0,50 pesetas inserción; mensual, 10 pesetas. A dos columnas, por seis centímetros de largo, 1,50 pesetas inserción; mensual, 25 pesetas.

En cuarta plana, a dos columnas, por seis centímetros, 15 pesetas al mes.

Anuncios económicos, en cuarta plana, 5 pesetas mes.

NOTA. -- Los precios de los anuncios, por inserción, deben ser, cuando menos, cinco inserciones, de no aumentarán el doble.

Farmacia y Laboratorio químico de HELIODORO DIEZ Arrabal del Puente, núm. 2. - Salamanca.

Callos, juanetes, durezas. Suprime usted esa terrible molestia usando sólo tres días el patentado Ungüento Mágico, como por magia se verá usted curado.

Embrocación Americana muy eficaz en los catarros pulmonares, bronquiales y dolores reumáticos.

Purgina. Es el mejor purgante para niños y adultos.

Viso Enol. Gran tónico reconstituyente.

Solución G. Mel contra las afecciones de las vías respiratorias.

El dolor de muelas lo calma instantáneamente el Dentilol.

Irrigaciones vaginales Onlé. Cu-an flujo blanco, catarros de la matriz y cuantas enfermedades anidan en la vagina.

Ferro Kola Mita. Restablece las fuerzas, sobre todo en aquellos casos en que el organismo reclama un reconstituyente energético.

En esta casa encontrarán toda clase de específicos, aguas mineralo-medicinales, aparatos, vacunas recientes y medicamentos de las mejores marcas a precios, según los tiempos, reducidos.

Obrador de ebanistería de Adrian Iglesias Sanchez Zamora, 24. -- Salamanca

Casa premiada en varias exposiciones: Tres medallas de plata.

Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesonarios, andas, púlpitos, pilas bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como asimismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.

Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.



LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: París, Rue Le Peletier 8 y 10

Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13. -- Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto). 5.000.000 de francos.

Capital desembolsado. 1.250.000

Activo de la Compañía. 106.000.000

Agencias en todas las provincias de España.

Director en la provincia de Salamanca

D. Luis Valls; Doctor Riesco, número 54. -- Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.



LA SALUD recuperada en la naturaleza

INTERESA la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado e intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, débiles de pecho, predispuestos a la tisis, a los que tenéis dificultad en conciliar el sueño, que os levantáis más fatigados que cuando os acostáis, y enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, consulten nuestro libro sin demora si desean recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida, que es la vida. -- NOTA: Al pedir nuestro libro procuran indicar la enfermedad que se sufre.

Consultas y libros gratis. Pídanse al INSTITUTO ELECTRO-TÉCNICO Rambla del Centro, 12, 1.ª, Barcelona (España)

Enciclopedia Universal Ilustrada EUROPEO-AMERICANA

Ha obtenido el premio de mayor categoría en todas cuantas Exposiciones se han celebrado desde el comienzo de su publicación (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)

10.000

biografías rigurosamente inéditas.

TRIPLE

número de voces que las contenidas en los Diccionarios más extensos.

1.000.000

de obras en su sección bibliográfica.

COLABORACION MUNDIAL

y especialista de España, América y extranjero.

VERSIONES

de la mayoría de las voces en francés, italiano, inglés, alemán, portugués, catalán y esperanto.

ETIMOLOGIAS

en sánscrito, hebreo, griego, latín, árabe, lenguas indígenas, americanas, etcétera, etcétera.

ES LA MEJOR Y MÁS EXTENSA DE CUANTAS SE HAN PUBLICADO Y SE PUBLICAN NO SOLO EN ESPAÑA, SI NO EN EL EXTRANJERO

Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a infinidad de obras de consulta, y por su precio, verdaderamente módico, y las facilidades que se ofrecen para su adquisición a plazos, es asequible a todas las personas amantes de las letras.

ES LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO

Dato elocuente: Los tomos I a XX y XXIX a XXXV publicados, contienen 33.300 grabados intercalados; 2.355 láminas en negro, que integran 13.546 grabados; 361 láminas en color, que contienen 2.816 grabados y 1.469 mapas y planos. De manera que esta ilustración, ya en los 28 tomos publicados, supera en mucho a la que contienen las más famosas Enciclopedias, pues lleva publicados más de 51.000 grabados en los 27 primeros tomos.

Advertencia: A pesar del aumento de precio de cuantos elementos integran la confección del libro y de los entorpecimientos de toda especie que ocasiona la anomalía de las circunstancias, la casa editora, realizando enorme esfuerzos y sacrificios, se propone activar la impresión de los tomos para poder aumentar en dos o tres cada año los que venía repartiendo.

Esta obra se adquiere a precios verdaderamente módicos y con toda clase de facilidades PUBLICADOS LOS TOMOS I A XX Y XXIX A XXXVI REMIÉNDOS LOS TOMOS I A XXVI

Al contado. 815,50 pesetas

Preços de estos tomos encuadernados. A plazos. 923

Hijos de J. ESPASA, editores: Cortes, 579 y 581, apartado 552: BARCELONA. Se suscribe en las principales y librerías y centros de suscripción de España y América.

Anuncios económicos a 5 pesetas el mes.

Recomendamos a nuestros lectores, para sus compras, en esta capital, las casas siguientes:

Productos farmacéuticos.

Las verrugas desaparecen con el uso de la 'Verrugina Benart'. -- Farmacia de Heredia, Rúa, 45. Salamanca.

Calvicie. La producida por un parásito (pelada) y la originada por debilidad del bulbo piloso, se curan en pocos días con el Licor contra la calvicie, de Heredia. -- Farmacia de Heredia, Rúa, 45. Salamanca.

Sellos de caucho o metal de la casa Manuel L. Ortega-Madrid. El representante en Salamanca, en la Imprenta de EL SALMANTINO.

Colchones de corcho. Compreñ el colchón económico y fino de virtudes de corcho. Caliente en invierno y fresco en verano, de gran duración. -- Representante en Salamanca: Juan del Río Reyes, Serranos, 15.

CIRUGIA GENERAL. Doctor Daniel Mezquita Moreno, catedrático de la Facultad de Medicina, Plaza Mayor, 35, principal. -- Consulta de once a una, gratis a los pobres.

¡Atención! Se compran botellas y tarros vacíos. Diríjase calle Pollo Martín, 20, frente a los talleres de carpintería, de don Agustín Sánchez.

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de Calatrava (Salamanca)

A CARGO DE LOS

Padres Agustinos.

Este centro docente inaugura sus clases el día 1.º del mes de Octubre.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos, que deseen cursar primera enseñanza y bachillerato.

Para mayores detalles, pidanse reglamentos a la Secretaría del Colegio.

GOTAS GRIEGAS Tintura instantánea ¡Fuera canas! 4 ó 5 gotas bastan para rejuvenecerme de tal manera, que de viejo desparezco en el instante. Hasta el extremo de decir que a las muchas canas apenas me vean. Frasco: 6 ptas. De venta en Casa BOYERO Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1 SALAMANCA

Sellos de caucho y metal.

Imprenta de EL SALMANTINO

INTERESA A LOS INDUSTRIALES:

Fluido-Betrés

[(REGISTRADO)]

Lo mejor para la conservación y arranque de correas de transmisión.

DE VENTA:

Ultramarinos de don Felipe Parada Puerta de Toro, 4. m-v

Talleres Pérez Conesa, S. A. Salamanca

Fundición de hierro, bronce y otros metales. Las piezas de urgencia se funden al día. -- Dirección y gerencia: Sánchez Ruano, 20. -- Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C. (junto a la Estación del ferrocarril).